

Súd: Okresný súd Banská Bystrica  
Spisová značka: 8P/118/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123454371  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 12. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová  
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123454371.1

## Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, t.č. u otca, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca B. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. XXX a matky D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F., G. XXX/XX, o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa domáha uloženia povinnosti otcovi maloletej, aby zabezpečil osobný styk maloletej s ňou počas vianočných sviatkov a zimných prázdnin od 30.12.2023 od 10:00 hod. do 07.01.2024 do 15:00 hod. tak, že otec v uvedený čas jej maloletú odovzdá pred bydliskom a po zrealizovanom styku v určený čas ju prevezme pred jej bydliskom, styk sa uskutoční bez prítomnosti otca a otec je povinný telefonicky alebo iným elektronickým prostriedkom prípadne osobne v mieste bydliska matky alebo na inom mieste, kde sa bude matka s maloletou zdržiavať počas obdobia výkonu styku nekontaktovať maloletú, takto

### rozhodol:

I. Návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa domáha uloženia povinnosti otcovi maloletej, aby zabezpečil osobný styk maloletej s ňou počas vianočných sviatkov a zimných prázdnin od 30.12.2023 od 10:00 hod. do 07.01.2024 do 15:00 hod. tak, že otec v uvedený čas jej maloletú odovzdá pred bydliskom a po zrealizovanom styku v určený čas ju prevezme pred jej bydliskom, styk sa uskutoční bez prítomnosti otca a otec je povinný telefonicky alebo iným elektronickým prostriedkom prípadne osobne v mieste bydliska matky alebo na inom mieste, kde sa bude matka s maloletou zdržiavať počas obdobia výkonu styku nekontaktovať maloletú sa z a m i e t a.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 05.12.2023 sa matka maloletej domáha aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým bude otec zaviazaný povinnosťou zabezpečiť osobný styk maloletej A. s ňou počas vianočných sviatkov a zimných prázdnin od 30.12.2023 od 10:00 hod. do 07.01.2024 do 15:00 hod. tak, že otec v uvedený čas jej maloletú odovzdá pred jej bydliskom a po zrealizovanom styku v určený čas ju otec pred jej bydliskom prevezme, styk sa uskutoční bez prítomnosti otca. Zároveň sa domáhala aj toho, aby neodkladným opatrením súd uložil otcovi, aby telefonicky alebo iným elektronickým prostriedkom a osobne v mieste bydliska matky alebo na inom mieste, kde sa matka s maloletou budú zdržiavať počas obdobia výkonu styku nekontaktoval maloletú.

Matka svoj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia odôvodňuje tým, že uznesením Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno zo dňa 28.09.2023 vydaným pod sp.zn. 8P/18/2023 bola maloletá A. dočasne odovzdaná do starostlivosti otca s tým, že otec je povinný zabezpečiť osobný styk maloletej s jej matkou každú sobotu nepárneho kalendárneho týždňa od 10:00 hod. do 18:00 hod. tak, že otec maloletú odovzdá v uvedený čas pred bydliskom matky a po zrealizovanom styku v určený čas maloletú prevezme od jej matky pred jej bydliskom, styk maloletej s matkou sa uskutoční bez prítomnosti otca a zároveň otec je povinný zabezpečiť kontakt maloletej s jej matkou prostredníctvom telefónu, príp. iného telefonického prostriedku každý pracovný deň v čase od 19:00 hod. do 20:00 hod. Voči predmetnému uzneseniu obidvaja rodičia podali odvolanie. V súčasnosti sa maloletá nachádza v

starostlivosti otca, pričom styk matky s maloletou sa realizuje v zmysle uvedeného uznesenia. Vzhľadom na nastávajúce vianočné sviatky matka navrhuje takto upravený styk rozšíriť počas tohto obdobia, nakoľko sa s otcom maloletej na tom nedokážu dohodnúť. V rámci spoločnej komunikácie rodičov ohľadom nadchádzajúcich vianočných sviatkov a zimných prázdnin otec navrhol bežný styk podľa uznesenia o neodkladnom opatrení nahradiť stykom realizovaným v čase od 25.12. do 28.12. s tým, že by si matka prevzala a odovzdala maloletú v mieste jeho bydliska. S takýmto návrhom matka nesúhlasí, nakoľko s maloletou už mala plány na Silvestra 31.12.2023, o čom maloletú vopred vyrozumela, má pre maloletú zakúpené lístky na silvestrovskú zábavu.

Maloletá v súčasnosti nemá zlé postoje k matke, naopak neustálym telefonicky realizovaným stykom ako aj zriedkavým stretnutiam vďaka uzneseniu o neodkladnom opatrení sa vzťahy medzi matkou a maloletou prehĺbujú. Maloletá sa v prítomnosti matky cíti dobre, atmosféra pri styku je uvoľnená a priateľská, pričom samotná maloletá aj ústne deklaruje svoje želanie zotrvať s matkou dlhšie ako 8 hodín každý druhý týždeň. Matka chce, aby maloletá trávila sviatky v kruhu svojej rodiny, ktorú k sebe pozvala na sviatky a s ktorou má maloletá dobré vzťahy a má ju rada - matka pozvala aj sesternice a bratrancov vo veku blízkom maloletej, s ktorou maloletú spájajú nielen príbuzenské vzťahy, ale aj spoločné záujmy a aktivity. Matka navrhuje bezodkladnú úpravu pomerov medzi rodičmi v tomto sviatočnom období, považujúc ju v záujme maloletej, spočívajúcom v budovaní a prehĺbovaní vzájomných vzťahov. V prípade ak súd nevyhoví návrhu matky, ktorý je zároveň aj deklaráciou názoru maloletej byť s matkou po dlhší čas, sekundárne by došlo k traumatizácii maloletej. Súd by nevyhoviel očakávaniam maloletej byť s matkou počas sviatkov, kedy má mať u nej program a tráviť čas s blízkymi, na ktorý sa maloletá osobne teší. Nevyhovením návrhu matky by došlo k ďalšiemu sklamaniu maloletej, pričom nie je vylúčené, že by sa to mohlo negatívne odraziť aj vo vzťahu maloletej k otcovi. Matka má dôvodnú obavu z manipulácie maloletej otcom aj počas uvedeného obdobia. Matka má taktiež dôvodné podozrenie, že otec sa niekedy zdržuje v tesnej blízkosti maloletej v čase vyhradenom súdom na komunikáciu matky s maloletou, nakoľko odpovede maloletej bývajú niekedy strohé a jej odkomunikovanie niektorých skutočností je odlišné, komunikačné prostriedky a názory maloletej sa počas telefonických kontaktov často menia, z čoho matka usudzuje, že otec stojí v blízkosti maloletej a maloletá v strachu, resp. rešpekte z jeho osoby komunikuje tak ako jej otec vopred povedal, resp. tak, aby splnila otcove očakávania.

2. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa § 325 ods. 2 písm. d/ CSP, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečoho sa zdržala alebo niečo znášala.

8. Podľa § 362 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý bol podaný v priebehu odvolacieho konania, je príslušný rozhodnúť odvolací súd. Odvolací súd môže neodkladné opatrenie nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

10. Z opatrovníckeho spisu maloletej a zo spisu tunajšieho súdu zn. 8Em/3/2023 súd zistil tento stav :

11. Maloletá je narodená mimo manželstva. Okresný súd Malacky rozsudkom č.k. 9P/21/2018-128 zo dňa 19.02.2019 upravil výkon rodičovských práv a povinností k maloletej tak, že schválil dohodu rodičov, na základe ktorej maloletá bola zverená do osobnej starostlivosti matky, jej otec sa zaviazal prispievať na ňu výživným 150,- Eur mesačne a bol upravený styk otca s maloletou.

Dňa 22.02.2023 otec maloletej doručil tunajšiemu súdu návrh na novú úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletej, ktorým sa domáha, aby maloletá jemu bola zverená do osobnej starostlivosti, jej matka aby bola zaviazaná prispievať na ňu výživným 150,- Eur mesačne a aby bol upravený konkrétny styk matky s maloletou. Dňa 08.06.2023 sa uskutočnilo pojednávanie vo veci samej, na ktorom bola vypočutá aj maloletá a súd pojednávanie odročil na neurčito s tým, že do konania príberie znalca. Po tomto pojednávaní súd uznesením č.k. 8P/18/2023-166 zo dňa 15.06.2023 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletú a obidvoch jej rodičov zaviazal povinnosťou podrobiť sa sociálnemu poradenstvu, alebo inému odbornému poradenstvu za účelom úpravy komunikácie a zlepšenia vzájomných vzťahov v E. F. H. I. J. A. v rozsahu a podľa pokynov tohto zariadenia.

V zmysle rozsudku Okresného súdu Malacky č.k. 9P/21/2018-128 zo dňa 19.02.2019 matka umožnila maloletej pobyť u otca od 01.07.2023, ktorý sa mal skončiť 31.07.2023 o 18:00 hod. Nakoľko otec maloletú po styku matke nevrátil, na návrh matky doručený tunajšiemu súdu 01.08.2023 sa začalo konanie o výkon rozhodnutia na tunajšom súde pod zn. 8Em/3/2023. Vzhľadom k tomu, že otec maloletej na výzvu súdu, aby dobrovoľne vrátil maloletú jej matke nereagoval, súd mu uznesením č.k. 8Em/3/2023-52 zo dňa 05.09.2023 uložil poriadkovú pokutu vo výške 500,- Eur a uznesením č.k. 8Em/3/2023-88 zo dňa 26.09.2023 pokutu vo výške 1.000,- Eur.

Tunajší súd uznesením č.k. BR-8P/18/2023-249 zo dňa 28.09.2023 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloletú dočasne odovzdal do starostlivosti otca, otcovi uložil povinnosť zabezpečiť osobný styk maloletej s jej matkou každú sobotu nepárneho kalendárneho týždňa od 10:00 hod. do 18:00 hod. tak, že otec maloletú v uvedený čas odovzdá jej matke pred bydliskom matky a po zrealizovanom styku v určený čas maloletú prevezme od jej matky pred bydliskom matky; styk maloletej s matkou sa uskutoční bez prítomnosti otca a otcovi maloletej uložil povinnosť zabezpečiť aj kontakt maloletej s jej matkou prostredníctvom telefónu, prípadne iného elektronického prostriedku každý pracovný deň v čase od 19:00 hod. do 20:00 hod. a to tak, že otec je povinný maloletú na styk s matkou pripraviť a to nielen materiálne, ale aj psychicky a to aj s pomocou príslušných odborníkov tak, aby sa styk maloletej s matkou reálne realizoval a otec je povinný zabezpečiť psychologické poradenstvo pre maloletú v mieste jej aktuálneho bydliska, prípadne v jeho blízkom okolí a vždy ku 15. dňu v mesiaci súd písomne informovať o priebehu tohto poradenstva.

12. Voči uzneseniu tunajšieho súdu č.k. BR-8P/18/2023-249 zo dňa 28.09.2023 obidvaja rodičia maloletej podali odvolanie. Odvolací súd - Krajský súd v Žiline o odvolaniach rodičov rozhodol dňa 05.12.2023.

13. Z citovanej zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu.

14. V čase rozhodovania o návrhu matky doručenom súdu 05.12.2023 je taká situácia, že uznesením č.k. BR-8P/18/2023-249 zo dňa 28.09.2023 je maloletá dočasne odovzdaná do starostlivosti otca. Otec v zmysle tohto uznesenia zabezpečuje osobný styk maloletej s jej matkou, tiež zabezpečuje kontakt maloletej s jej matkou prostredníctvom telefónu, prípadne iného elektronického prostriedku. Matka chce byť s maloletou aj okrem takto upraveného styku, otec maloletej je tomu prístupný, avšak nie v čase kedy sa toho dožaduje matka maloletej.

Z uvedeného vyplýva, že matka je v kontakte tak osobnom ako aj telefonickom s maloletou, podľa samotnej matky sa vzťahy medzi ňou a maloletou prehlbujú. Matka bude v osobnom styku s maloletou podľa uvedeného uznesenia v sobotu 23. decembra, t.j. deň pred Štedrým dňom a tiež prvú sobotu nového roka - takže bude zabezpečený styk matky s maloletou aj počas vianočných sviatkov a zimných prázdnin. Tomuto mala matka prispôsobiť aj organizovanie rodinného stretnutia s maloletou, ako aj iný program pre maloletú. To, že matka maloletej sľúbila účasť a kúpila aj lístok na silvestrovskú zábavu

nie je podstatné. Matka mala takéto aktivity pripravovať pre maloletú tak, aby boli v súlade so stykom, ktorý má s maloletou upravený súdom.

15. Nakoľko súd nezistil žiaden dôvod na rýchle a pružné riešenie situácie kedy je potrebný okamžitý zásah súdu, súd návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia zamietol v plnom rozsahu.

16. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

17. V zmysle § 331 ods. 1 CSP toto uznesenie súd nedoručuje otcovi maloletej.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Krajský súd v Žiline prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 4, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP)